

从大山里走出的蛋糕师刘洪涛，诚以待人、信以立身，传递人间大爱和温暖——

# 蛋糕里藏着的诗和远方



刘洪涛拿出烤好的面包

文/图 全媒体记者 刘金霞 许伟

200多公里，是确山县竹沟镇偏远山村到省城郑州的距离；24年，是刘洪涛这个从大山里走出的孩子涅槃重生奋斗出彩的岁月历程。

从一名山村少年成长为一名誉满省城的蛋糕师和一家品牌连锁蛋糕店的店长，生在确山，学在郑州，奋斗在郑州，刘洪涛通过一枚枚用诚信和良心烘焙而成的美味蛋糕，征服了人们的味蕾，赢得了交口称赞。

烟火中谋生，梦想一路生花。刘洪涛说，做蛋糕是生活，也是爱好，那里面有他的诗和远方。

## 初心笃定：有梦想才了不起

憨厚的笑容、笔直的身板、微微花白的头发，日前，记者采访了“河南好人”、蛋糕大师刘洪涛。

1983年5月，刘洪涛出生在确山县竹沟镇一个叫堰塘庄的小山村，兄弟3人，他排行老三。“山区土地贫瘠，粮食产量较低，生活入不敷出，时常陷于贫困交加的境地。”刘洪涛清楚地记得，读小学的时候，他因家庭贫困成为一名“希望工程男孩”。一些好心人捐赠的衣物犹如雪中送炭，成为刘洪涛童年生活的温暖记忆。从那时起，刘洪涛就在心中种下了回报社会、传递爱和善良的美好种子。

刘洪涛至今仍清楚地记得自己在生活困窘之际，一些好心人带给他的温暖和感动。“记得刚到郑州打工时，由于身无分文，我常常过着饥一顿饱一顿的日子。有一次我蹲在路边等活儿时，一位好心人看我实在可怜，就买了一碗胡辣汤、一个馒头给我，还给我留了几块钱。”看着面前简单的餐饭，刘洪涛感激的同时默默许下诺言：“在生活好起来后，我一定竭尽所能帮助需要帮助的人。”

可是，什么才是想要的生活，自己又能干成什么呢？这一切对于处于人生低谷的刘洪涛而言实属难料。但心中有个声音一直提醒他要力争上游，活出自己的精彩人生。

有一次干完零活后，刘洪涛路过一家蛋糕房。看着橱窗里的奶油蛋糕，他直流口水，心想自己如果能在这样的店里当一名蛋糕师该多好啊！机缘巧合，一次在劳务市场等活儿时，郑州祥龙食

品公司恰好招聘员工，刘洪涛被老板看中，从此开启了蛋糕师的进阶之路。有梦想谁都了不起！从大山里走出的孩子最不缺乏吃苦耐劳、踏实善良。刘洪涛通过自己不懈的努力，一步步成为面包熟练工、面包技师、高级技师。这段经历，让刘洪涛既饱尝生活之苦，又学到很多生存的技能，这为他以后的人生打下了坚实的基础。

2000年9月，刘洪涛担任福晶园食品店店长，专门生产、制作和销售面包、蛋糕、月饼、点心等食品。刘洪涛深知，在竞争激烈的市场环境下，信誉是企业或个人赖以生存和发展的“无形资产”。多年来，刘洪涛凭借诚信经营赢得了众多合作伙伴的信赖和尊重。他先后获得“确山县脱贫攻坚文明之星”“确山县十大优秀青年”“确山县十大道德孝善文明之星”“驻马店市优秀共产党员”“驻马店好人”“郑州市五四青年奖章”等荣誉。2022年，刘洪涛被评为“河南好人”。

## 履约践诺：守护舌尖上的安全

“做人要讲良心，做食品要讲诚信”，这是刘洪涛的承诺，也是他日常的行为准则。作为福晶园食品店的高级技师和店长，讲良心重诚信、把事做到实处是刘洪涛的立业之基。刘洪涛带领面包师构建了“来源可查、去向可追、流程可视、责任可究”的全域化质控体系，守护消费者舌尖上的安全。从担任店长的第一天起，刘洪涛就坚守诚信做食品的道德底线，坚持“每一个面包都是给家人享用”的标准，确保卫生和放心。在食材原料、面包口味、店铺卫生等每一个环节，他都亲力亲为，严格把关，细致入微。刘洪涛用实际行动诠释了“诚信”二字的分量，凡是对顾客承诺过的事，他都会履约践诺。

商场如战场。刘洪涛在保障食品安全方面是个“不讲人情”的人，原料如果不过关，哪怕供应方是亲戚朋友也绝不通融。

有一次，常年给他们供货的客商将一批即将过期的纯牛奶送到了面包店，刘洪涛发现后当场制止。客商给了刘洪涛5000元红包，被他拒绝。客商说他不懂变通，刘洪涛二话不说，当即决定不再与其合作。

还有一次，刘洪涛的一个做食品批发的亲戚，得知他在郑州开蛋糕店后，想方设法让他从自己那里购买白糖、牛奶等产品。但通过考查，刘洪涛发现亲戚店内的产品不仅价格高，而且质量也不能让人满意，就拒绝了合作。为此，双方很多年没有来往。

“诚信经营要体现在每一件具体的实事上。”刘洪涛恪守诚信的经营之道，不仅让顾客感受到了尊重，也让店员深刻领悟到了“诚信”二字的分量。

多年来，刘洪涛始终牢记并践行诚信经营的承诺。2024年4月的一个周末，他准备开车为一家幼儿园运送面包时，突然接到爱人的电话，说自己阑尾炎发作，疼痛难忍，要他立即回家送她去医院。为了保证幼儿园的孩子按时吃上面包，他一边安慰爱人先吃点止痛药，一边加速赶往幼儿园。将面包送到幼儿园后，他才返回家送爱人到医院

治疗。

刘洪涛诚信经营，制作的面包口感独特、品质过硬、信誉良好，很受消费者欢迎。为进一步满足消费者的需求，2008年，他创办了郑州米莎吉诺蛋糕店。目前，该店已为300多名下岗失业人员和大专毕业生提供了就业岗位。

## 真诚守护：用诚信回报社会

“越善良，越幸福；越感恩，越美好”“干大事，干小事，当下美好幸福就好”……在刘洪涛的蛋糕店内，类似的企业文化宣传标语随处可见。

疫情期间，刘洪涛的企业遭遇了前所未有的挑战，几十万元货款无法收回，十几家面包店关门，企业资金链面临断裂，员工工资和供应商货款支付都成了问题。为了筹集资金，刘洪涛变卖了自己的爱车，甚至向亲戚朋友借款，只为确保员工工资准时发放，供应商货款及时结清。

作为公司的老员工，王芳对那段艰难时光记忆犹新。她回忆道：“那时有一家欠我们几十万元货款一直追不回来，当时我们资金非常紧张，可以说已经到了崩溃的边缘。然而，令所有员工都感动的是，刘洪涛宁愿借款背债，也要保障员工的生计。我们对此很感激，更加坚定了对企业的信心。”

2017年的一天，一名叫张红的顾客在刘洪涛的店买面包后离开时，不小心把包落在了店中，包里有身份证、驾驶证、银行卡及2000多元现金。刘洪涛交代店员妥善保管，等待失主返回，可一连几天都不见人来。刘洪涛按照身份证上的地址辗转找到张红的联系电话后，将对方的财物完璧归赵。拿到失物的张红连声道谢，并送来了一面锦旗。多年来，顾客遗落财物在店里是常事，但无论管是一把雨伞还是价值数万元的贵重物品，刘洪涛及其员工每次都想尽办法物归原主。

刘洪涛，这个走出大山24年的男人，自始至终都在用自己的方式真诚守护着身边人，也关注着山里的老人和孩子，他没有忘记需要帮助的家乡人，总是在尽其所能地多做事、做好事。

在确山县竹沟镇区域养老服务中心，提及刘洪涛，生活在这里的33位孤寡老人没有不称赞的。

养老院长宋进军告诉记者，刘洪

涛是这里的常客，逢年过节总少不了他忙碌的身影，平时他也会时不时携带水果牛奶等生活物资前来探望。“身体好不好”“伙食怎么样”“天气热，空调足不足”……每次来，他都与老人们亲切交谈，详细了解他们的生活状况、健康情况。

“洪涛年年都给咱竹沟敬老院送温暖，过年时送米送面，端午节时送粽子等，真是我们的好孩子。”67岁的袁明亮清楚地记得刘洪涛与老人们之间的故事，“来的次数多了，我们都认识他，跟他很亲近。”

“自己淋过雨，总想给别人撑把伞。”刘洪涛说，“对他人苦难的理解和同情，也是对自己曾经苦难的一种释放和治愈。”

## 坚守梦想：把爱传递给更多人

对于从贫困山村走出来的刘洪涛来说，爱和善良是刻在骨子里的，随着时间流逝只会愈加厚重。

刘洪涛时刻铭记自己的社会责任，积极投身公益事业。面对突发的洪水灾难，他乐善好施，一次次捐款捐物；国庆节临近，为表达对英雄的尊崇，他联合媒体，举行为老红军、老战士送爱心活动；对于患病儿童，以及考上大学的困难学子，他一次次慷慨解囊，帮助他们治病求学。

2014年3月，刘洪涛捐助一名患白血病的大学生，同时捐助了家乡驻马店的3名贫困儿童。2019年，他代表郑州市青联委员会慰问巩义李窑小学，助力莘莘学子圆梦。2023年8月，确山县竹沟镇6名困难学子收到大学录取通知书，刘洪涛第一时间驱车赶回家乡，为每名学子捐赠助学金2000元，并带动身边好人捐资助学。

如今，刘洪涛已资助学生100余人，其中不少人已大学毕业，成为各行业各领域的栋梁。

有人说，这些年刘洪涛吃亏的事干得太多。他自己却说：“我是党员，关键时刻要站得出来！企业想的也不应该只是利润，更重要的是信誉、服务和责任。”

对于未来，刘洪涛说：“烘焙代表着一种幸福，传递着一份爱心。我会一直坚守诚信经营原则，在新时代的征程上将爱的蛋糕持续做下去，让更多人品尝到美味和幸福。”



刘洪涛爱心助学捐赠仪式现场(资料图)